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У процесі розробки оптимальної моделі інформа-
ційного управління, за якої соціальні пріоритети 
розвитку держави мають створювати міцне під-

ґрунтя конкурентоспроможності національної еконо-
міки, забезпечувати динамічне економічне зростання, 
важливим є своєчасне формування достовірної інфор-
мації про зрушення та перетворення, що відбуваються 
в соціально-економічних системах (СЕС) усіх рівнів 
інформаційного управління. Вирішення цієї актуаль-
ної задачі не можливе без розробки та впровадження 
принципово нових підходів до процесів інформаційного 
управління та моделювання СЕС.

Інструментарій інформаційного управління дослі-
джено в роботах Мішина С. П., Чхартишвілі А. Г., Новікова 
Д. А., Лепи Р. М., Лефевра В. М., Лисенка Ю. Г., Таран Т. А. 
та ін. У монографії «Рефлексивні ігри» [1] досліджується 
поводження агентів, що існують на ринку за умови кон-
куренції, і відображаються відносини між ними за допо-
могою рефлексивної гри, рішенням якої є інформаційна 
рівновага. Новіков Д. А. в монографії «Активне прогно-
зування» [2] звертає увагу на дослідження теоретико-
ігрових моделей активного прогнозу, що розглядається 
як різновид інформаційного управління в організацій-
них системах. Мішин С. П. у роботі [3] розглядає етапи 
побудови й дослідження математичних моделей, фор-
мулює завдання оптимізації й вирішує проблеми стій-
кості й адекватності моделей в області інформаційного 
управління. 

Однак у наукових дослідженнях основну увагу 
приділено прикладним аспектам застосування підходів 
інформаційного управління та не чітко визначено по-
зиції щодо побудови механізмів інформаційного управ-
ління й технології його застосування в СЕС. Відсутність 
робіт, які б комплексно розглядали питання розробки 
конкретних методів і методик інформаційного управ-
ління та рекомендацій з його використання в організа-
ційному механізмі управління СЕС, й обумовили вибір 
тематики дослідження.

Управлінську діяльність в інформаційному аспекті 
доцільно умовно розділити на три основні категорії, які 
визначають і характеризують переважні за значенням та 
поширенням види управлінської інформації.

По-перше, інформація зі стратегічного планування 
дозволяє вищому керівництву відповідати за встанов-
лення довгострокових цілей, нагромадження ресурсів 
для досягнення цих цілей і формулювання політики 
їхнього досягнення. Така інформація включає перспек-
тивні оцінки середовища, економічні прогнози й демо-
графічні тенденції.

По-друге, контрольна управлінська інформація 
використовується управлінцями середнього рівня для 
координації різних підконтрольних їм дій, приведення 
ресурсів відповідно до завдань і розробки погоджених 
оперативних планів. Інформація включає виробничі дії, 
які використовують інші управлінці середнього рівня.

По-третє, оперативна інформація забезпечує 
управлінців нижньої ланки виконувати поточні й по-
всякденні операції, наприклад такі, як розрахунок заро-
бітної плати й фінансові розрахунки, складання табелів 
й управління запасами.

Особи, які приймають рішення (ОПР), відповідно 
до власних повноважень на різних рівнях організації ма-
ють різні потреби в інформації, що забезпечує інформа-
ційний сервіс в процесах прийняття рішень. Для комп-
лексної координації інформаційних процесів на всіх 
ланках управління постає задача розробки комплексної 
інформаційно-управлінської системи (ІУС), яка забез-
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печує якісну інформаційну підтримку управлінських 
рішень, виявляє «вузькі» інформаційні місця, ліквідує 
інформаційні цикли, підтримує інформаційну цілісність 
та достовірність даних. 

Концептуальна схема дослідження процесу інфор-
маційного управління (рис. 1) охоплює процеси 
підготовки, координації, супроводу, реалізації 

управлінських рішень в СЕС на основі аналізу та управ-
ління інформаційними потоками. 

Контур інформаційної структури СЕС реалізує за-
вдання дослідження СЕС через аналіз структурних інфор-
маційних складових, що реалізується на таких етапах.

Входом етапу 1 є стратегічні завдання, поставлені 
вищим керівництвом, а виходом — визначення мети ді-
яльності, а також завдання з підготовки пропозицій для 
ухвалення рішення. Методика роботи на цьому етапі 
спрямована на якомога точніше визначення цілі діяль-
ності через низку кількісних та якісних показників.

Входом етапу 2 є вектор цільових показників, ви-
значених на першому етапі. Результатом реалізації цього 
етапу є система завдань, виконання яких забезпечує ефек-
тивне досягнення цільових показників діяльності. Сутніс-
тю діяльності на цьому етапі є декомпозиція кожної цілі 
на окремі взаємозалежні завдання (побудова ієрархічного 
дерева цілей), що являють собою порівняно самостійні 
напрямки або етапи діяльності з досягнення цілей.

 На третьому рівні декомпозиції інформаційних 
потоків та структурного аналізу СЕС реалізується побу-
дова комплексу функціональних заходів, спрямованих 
на виконання кожного з завдань, які одержано на попе-
редньому етапі. 

Наступним кроком (етап 4) є розробка техноло-
гії реалізації цих заходів. Технологія та послідовність 
заходів є, у свою чергу, входом етапу 5, виходом якого 
є набір факторів зовнішнього і внутрішнього середови-
ща системи діяльності, від яких залежатиме виконання 
кожного з заходів та всього процесу управління СЕС.

На етапі 6 залежно від характеру та технології ро-
біт та факторів зовнішнього і внутрішнього середовища 
(виходів 3, 4, 5) визначаються види та якість необхідних 
ресурсів і підготовку потрібних фахівців.

На сьомому етапі інформаційного управління 
СЕС визначається наявна кількість ресурсів, необхідна 
для досягнення поставлених цілей. Змістом процесу ді-
яльності на цьому етапі є:

 визначення кількісного та якісного складу на-визначення кількісного та якісного складу на-
явних ресурсів (фінансових, трудових, техноло-
гічних, інформаційних тощо);

 аналіз ресурсів, що використовуються для ви-
конання завдань, не пов’язаних безпосередньо 
з досягненням головної цілі;

 визначення порівняльної важливості цілей та 
термінів їх досягнення;

 визначення кількості і якості ресурсів, які мож-
на використати під час досягнення наміченої 
цілі на різних етапах діяльності (наявна кіль-
кість ресурсів може коливатися у процесі до-
сягнення цілі).

У результаті системного аналізу майбутньої ді-
яльності визначено: ціль діяльності; завдання діяльнос-
ті; заходи, які необхідно здійснити, щоб забезпечити 
виконання кожного з завдань; фактори зовнішнього і 
внутрішнього середовища, що впливають на виконання 
кожного заходу та завдання, а зрештою — на досягнення 
цілі; необхідні види, кількість та якість ресурсів.

У результаті аналізу узагальнено досягнення го-
ловної цілі діяльності, а також з’ясовано, що впливає на 
успіх майбутньої діяльності та які сили й засоби необ-
хідні для його досягнення.

Контур моделювання управлінської діяльності 
СЕС містить у собі основні елементи, представлені та-
кими блоками:

 оперативний опис діяльності;
 вибір критерію для розробки моделей інформа-

ційного управління;
 побудова економіко-математичних моделей 

прикладних задач;
 вибір способу моделювання.

Входом етапу 8 є інформація, яку визначено на 
попередніх етапах: ціль, завдання діяльності, склад, 
технології виконання заходів, фактори зовнішнього і 
внутрішнього середовища, характер їх зміни в майбут-
ньому, необхідні види ресурсів, їх наявність тощо. Його 
вихід – розроблена модель майбутньої діяльності СЕС з 
виконання конкретних прикладних задач.

Характер моделі діяльності з досягнення цілі за-
лежить від важливості процесу, точності визна-
чення вхідних даних, наявності часу на розробку 

моделі. Через складність процесів суспільної та еконо-
мічної діяльності та неможливість виразити кількісно 
деякі фактори системне дослідження в загальному ви-
падку не вдається повністю формалізувати, тобто по-
будувати математичну модель системи. Математична 
формалізація можлива, як правило, лише для окремих її 
блоків, окремих завдань. Таким чином, змістом етапу 9 
є оперативний опис процесу діяльності, вибір критерію, 
вибір способу моделювання.

Для використання розробленого інструментарію 
моделювання ОПР повинна бути забезпечена необхід-
ним інформаційним сервісом для прийняття рішень та 
реалізації інформаційного управління СЕС. Саме тому 
ключовим елементом реалізації інформаційного управ-
ління постає розробка алгоритму використання моделі, 
її оптимізація та удосконалення, що дозволяє забезпе-
чити необхідними інформаційними ресурсами ОПР для 
підтримки ефективних управлінських рішень. 

Останні етапи включає контур прийняття рі-
шень, який містить такі блоки:

 вирішення задачі оптимізації з обмеженнями 
на ресурси;

 вирішення задачі оптимізації використання ре-вирішення задачі оптимізації використання ре-
сурсів при обмеженні на час;

 вибір оптимального варіанту згідно з терміна-вибір оптимального варіанту згідно з терміна-
ми досягнення цілі;

 надання оптимальних пропозицій щодо зміни 
складу ресурсів.
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Рис. 1. Концептуальна схема дослідження процесу інформаційного управління
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На етапі 10 визначається мінімальна кількість 
ресурсів, необхідних для завершення процесу в заданий 
термін. Якщо в результаті моделювання з’ясовується, що 
за наявних ресурсів досягти мети діяльності в заданий 
термін не вдається, то змістом цього етапу буде послі-
довний перегляд результатів моделювання зі збільшен-
ням ресурсів до одержання бажаного результату.

Отже, якщо на етапі 8 – 9 розв’язуються задачі 
оптимізації за часом (за швидкодією) з обмеженнями на 
ресурси, то на етапі 10 має розглядатися задача оптимі-
зації використання ресурсів за обмеження на час.

Входами етапу 11 є здобуті в результаті моделю-
вання:

 оптимальний варіант дій (набір варіантів, дій) 
згідно з термінами досягнення цілі та відповід-
но до намічених ресурсів;

 оптимальні пропозиції щодо зміни складу ре-
сурсів чи режиму їхньої роботи в разі, коли за 
наявних ресурсів та нормального режиму їхньої 
роботи досягти цілі з заданою ефективністю в 
зазначений термін неможливо.

На заключному етапі на підставі плану (вхід) 
розробляються конкретні програми індивідуальної 
(колективної) підготовки виконавців, здійснюється ця 
підготовка, а також одержуються ресурси, яких бракує. 
Виходом цього етапу є механізми реалізації розробле-
ного плану, що забезпечує підтримку інформаційного 
управління СЕС.

Розглянуті механізми інформаційного управління 
СЕС придатні як для підтримки прийняття управлін-
ських рішень, так і для створення організаційних сис-
тем управління, коригування, оптимізації структур вже 
наявних цільових організацій.                   
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Світовий і вже наявний український досвід свід-
чать про те, що для забезпечення конкуренто-
спроможності готельних підприємств, їх стабіль-

ного функціонування та розвитку у довгостроковій пер-
спективі, формування конкурентних переваг має стати 
пріоритетним завданням стратегічного управління і вті-
люватися у стратегії конкуренції на регіональному рин-
ку готельних послуг. Жодне готельне підприємство не 
може досягти переваги над конкурентами за всіма ко-
мерційними характеристиками, тому необхідний вибір 
пріоритетів і розробка стратегії, яка найбільше відпові-
дає ринковій ситуації й найкращим чином використовує 
сильні сторони діяльності підприємства. Необхідність 
дослідження теоретико-методологічних засад форму-
вання конкурентних стратегій підприємств регіональ-
ного готельного комплексу зумовлена формуванням 
нової парадигми конкурентної національної економіки 
та її регіональних складових.

 Метою статті є визначення науково-мето до-
логічних основ формування конкурентних стратегій го-

тельних підприємств в умовах інтеграційних про цесів 
та ефективного розвитку національної економічної сис-
теми України.

Економічна енциклопедія під редакцією Л. І. Абал-
кіна визначає конкурентну стратегію як «довгострокові 
заходи наступального і оборонного характеру, спря-
мовані зміцнювати положення підприємства, фірми, 
враховуючи інтенсивність конкуренції» [1, с. 779]. При 
дослідженні найпоширеніших конкурентних стратегій 
можна виділити наукові підходи, на основі яких здій-
снюється їх класифікація:

1) за ознаку класифікації приймається спосіб досяг-
нення конкурентних переваг (Г. Азоєв, І. Ансофф, М. Пор-
тер, А. Стрікленд, А. Томпсон, А. Юданов) [2, 3, 4, 5, 6]. 

2) за ознаку класифікації береться кінцева мета 
реалізації стратегії – досягнення певних ринкових по-
зицій [7, с. 165].

Думки науковців збігаються у визначенні того, що 
конкурентна стратегія представляє собою спосіб довго-
строкових дій підприємства в боротьбі з конкурентами, 
який ґрунтується на підвищенні якості товарів, знижен-
ні витрат, диференціації, проникненні на нові ринки з 
метою отримання конкурентних переваг (рис. 1). 

Стратегія конкуренції розглядається науковцями 
як наступальні та оборонні дії, спрямовані на досягнен-
ня стійкого становища в галузі, з метою успішного подо-
лання п'яти чинників (сил) конкуренції і гарантування 
максимальної віддачі від капіталовкладень фірми. Роз-
робка та впровадження конкурентних стратегій – пове-
дінка підприємств на дії й реакції реальних і потенцій-
них конкурентів [9, с. 165]. 
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